

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 Мая

№ 9.

1868 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Б Е С Ъ Д А

въ недѣлю Св. Апостола Θомы и въ день празднованія рожденія Ихъ Императорскихъ Высочествъ Благовѣрныхъ Великихъ Князей Владимира Александровича и Александра Михайловича.

Глагола ему (Θомъ) Исусъ: яко видѣвъ Мя, вѣровавъ еси; блажени не видѣвшіи, и вѣровавшіе.

Іоан. XX, 29.

Сомнѣніе Апостола Христова Θомы, послѣдовавшая за тѣмъ непоколебимая увѣренность въ воскресеніи Спасителя и слова Господа, сказанныя послѣ того Θомѣ, не только составляютъ одно изъ убѣдительнѣйшихъ доказательствъ воскресенія Христова, но и показываютъ намъ ясно два пути, которыми челоуѣкъ можетъ прийти къ вѣрѣ во Христа и двѣ степени достоинства этой вѣры. Прислушаемся внимательнѣе къ повѣствованію о семъ Евангеліи, внимемъ въ смыслъ этого весьма важнаго для нашей вѣры событія, — и тогда мы увидимъ, какимъ путемъ лучше можемъ разрѣшить сомнѣнія въ истинахъ нашей св. вѣры, могущія волновать нашу душу и — какою вѣра благоприятѣе въ очахъ Божіихъ.

Воскресшій Спаситель явился женамъ Мурносицамъ,

двумъ ученикамъ, шедшимъ въ Еммаусъ, потомъ всѣмъ Апостоламъ, кромѣ *Θомы*; при этомъ послѣднемъ явленіи Онъ даже вкусилъ пищи; ко гробу Его ходили жены мурносицы и Петръ съ *Іоанномъ*, и собственными глазами видѣли и гробъ отверстый и упраздненный, и пелены погребальныя. Радостная вѣсть о воскресеніи и явленіяхъ Христа быстро разносилась между Его послѣдователями и сдѣлалась предметомъ постоянныхъ разговоровъ Его учениковъ. Всѣ они несказанно радовались. Не веселье былъ одинъ Ап. *Θома*, мучимый сомнѣніемъ. Всѣ говорили ему съ радостію и твердою увѣренностію: „мы видѣли Господа“. Казалось бы, за чѣмъ волноваться сомнѣніемъ, когда цѣлый сонмъ очевидцевъ прямо увѣрялъ въ дѣйствительности событія? Но Ап. *Θома* не довольствовался словесными увѣреніями самовидцевъ Слова, хотя устранявшими всякую возможность сомнѣнія; онъ не разсуждалъ и не взвѣшивалъ силу этихъ увѣреній и доказательствъ; ему нужно было свидѣтельство собственныхъ чувствъ—зрѣнія и осязанія. „Если не увижу, говорилъ онъ, на рукахъ Его ранъ отъ гвоздей, и не вложу руки моей въ ребра Его, не повѣрю“. Прошла цѣлая недѣля, томительная для сомнѣвавшагося *Θомы*; Апостолы опять собрались всѣ вмѣстѣ, и *Θома* былъ съ ними. Двери были заперты, какъ и въ первый разъ. Вдругъ слышатъ они привѣтствіе: «миръ вамъ». Предъ ними стоитъ Господь. «Подай персть твою сюда, обратился Онъ къ *Θомѣ*, и посмотри руки Мои, и не оставайся невѣрующимъ, но будь вѣрующимъ». При звукѣ знакомаго гласа возлюбленнаго Учителя мракъ сомнѣній Ап. *Θомы* мгновенно разсѣлся, — и онъ отъ полноты вѣрующаго сердца воскликнулъ: „Господь

мой и Бог мой! Но Господь не похвалилъ его вѣры, какъ похвалилъ нѣкогда Ап. Петра, исповѣдаваго Его Сыномъ Бога живаго, а сказалъ ему: «ты повѣрилъ потому, что увидѣлъ Меня; *«блаженны не видѣвшіе и увѣровавшіе.»* Какъ бы такъ сказалъ Господь: «вотъ ты повѣрилъ Моему воскресенію только на основаніи свидѣтельства твоихъ внѣшнихъ чувствъ— «зрѣнія и осязанія,— и хотя Апостолы не разъ говорили тебѣ, что Я воскресъ и являлся имъ; но ты сумнѣлся въ истинѣ словъ такихъ добросовѣстныхъ и вѣрныхъ свидѣтелей; ты отдаешь предпочтеніе свидѣтельству внѣшнихъ чувствъ предъ истинною, въ справедливости коей могъ ты убѣдиться и Моими словами, которыя Я говорилъ вамъ еще до смерти Моей, «и словами Моихъ учениковъ; ты тѣлесныя чувства ставишь выше духовныхъ. За то блаженнѣе тебя тѣхъ кои увѣрують не видя Меня тѣлесными очами,— по- «увѣрують, услышавъ благовѣстіе обо Мнѣ отъ Моихъ «послѣдователей, ясно, простое и убѣдительно для «ихъ ума и сердца.»

Спаситель здѣсь не говоритъ того, что блаженны тѣ, кои слѣпо и безсознательно увѣрують въ Него; Онъ никогда не требовалъ такой вѣры; потому что такая вѣра почти всегда или колеблется или соединяется съ суевѣріемъ; Онъ заповѣдалъ вѣру, основанную на искреннемъ сердечномъ убѣжденіи, на свидѣтельствѣ непродубѣденнаго ума, однимъ словомъ вѣру разумную: *сердцемъ вѣруетъ въ правду, усты же исповѣдуются во спасеніе.* Рим. X, 10.

Были, братіе, и всегда, но особенно въ наше время не мало есть такихъ людей, кои въ дѣлѣ вѣры, полагаются болѣе на свидѣтельство своихъ чувствъ,

чѣмъ на ясныя свидѣтельства достойныхъ всякаго вѣроятія лицъ, или на доказательства хотя не осязательныя, но убѣдительныя для ума и сердца. Прислушайтесь къ разсужденіямъ о предметахъ вѣры людей, именуемыхъ образованными, — и вы не рѣдко услышите такія сужденія: «Въ Евангеліи идѣяіяхъ Апостольскихъ повѣствуется о многихъ чудесахъ, совершенныхъ І. Христомъ, о такихъ чудесахъ, кои несомнѣнно свидѣлствуютъ, что Онъ не простой человекъ, а Богъ. Но намъ не вѣрится этимъ сказаніямъ. Вотъ, если бы хоть одно или два чуда мы сами увидѣли теперь, тогда повѣрили бы; а то — дѣло давнее. Теперь мы не видимъ подобныхъ чудесъ.» Даже, если кто такимъ людямъ скажетъ, что и теперь силою Божіею творятся подобныя чудеса: не рѣдко больные получаютъ здравіе то отъ причащенія Св. Таинъ, то по молитвѣ предъ чудотворными иконами, то предъ святыми мощами; они упорно повторяютъ: «не повѣрю! Встъ, если бы мы сами увидѣли чудо, или испытали его надъ собою, тогда повѣрили бы; ибо могутъ разсказывать о чудесахъ или люди легкомысленные, или своекорыстные!» Въ отвѣтъ такимъ сомнѣвающимся и невѣрующимъ мы скажемъ словами Спасителя: *блаженни не видѣвши и впроваши!* — и прибавимъ, что если бы для таковыхъ кто и изъ мертвыхъ воскресъ, они и тому не повѣрили бы. Такимъ закорнѣлымъ невѣрамъ мы скажемъ еще: вашъ умъ, ваше сердце и вѣ силы духа — не выше ли тѣла? Не ужеди вы не узнаете этого преимущества? Неужели не знаете, что чувства, на свидѣтельство коихъ вы такъ полагаетесь, могутъ васъ обманывать? Неужели не знаете, что очень многіе не убѣждались и этимъ осязательнымъ свидѣтель-

ствомъ, по своему толковали явныя, видѣнныя самими чудеса и упорно оставались въ невѣрїи? Сколько Иудеевъ были очевидцами великихъ чудесъ Спасителя, и, не смотря на то, остались въ невѣрїи? Не чудо ли, что въ православной церкви нашей, во многихъ мѣстахъ, многія столѣтія нетлѣнно почиваютъ мощи святыхъ угодниковъ? И однакожь многіе, сами видѣвшіе эти мощи, не вѣрятъ въ чудодѣйственную силу Божию.

— Какое же, братіе, лучшее средство къ разрѣшенію всѣхъ сомнѣній въ истинахъ вѣры, къ убѣжденію въ непреложности ученія Евангельскаго? Исторія церкви Божіей на землѣ показываетъ, что иные люди приходили къ вѣрѣ во Христа и въ Его ученіе, увидѣвши или на себѣ испытавши чудесное проявленіе всемогущей силы Божіей, или же услышавши отъ другихъ о совершившемся чудѣ. Такъ увѣровали во Христа многіе самовидцы Его великихъ чудесъ: такъ увѣровали во Христа многіе изъ обращенныхъ самими Апостолами; такъ увѣровали и многіе другіе. Стало быть и свидѣтельство внѣшнихъ чувствъ о какомъ либо чудѣ можетъ служить средствомъ къ вѣрѣ и разсвѣнію сомнѣній. Но замѣйте, что это средство не для всѣхъ доступно и не для всѣхъ можетъ служить средствомъ къ вѣрѣ, и притомъ нельзя сказать, чтобы вѣра, произведенная силою чуда, во всѣхъ сдѣлалась такъ сильною, какъ въ *Θомѣ*, изъ глубины души воскликнувшимъ: *Господь мой и Богъ мой!*—и до конца жизни оставшемся не поколебимымъ въ этой вѣрѣ. Кромѣ того вѣра, произведенная силою чуда, не высоко цѣнится въ очахъ Божіихъ: *блаженни не видѣвши и впроавше*. Далѣе искать чуда, просить знаменія даже противно волѣ Божіей; припомните

слова Господа, сказанныя Иудеямъ: *родъ лукавъ и пре-
любодѣй знаменя ищетъ, и знаменіе не дастся ему.*
Мѣ. 12, 39. Но кто мучится сомнѣніемъ или страдаетъ
невѣріемъ въ наше время и хочетъ убѣдиться въ дѣй-
ствительности чуда до очевидности, тотъ имѣетъ къ
тому возможность: иди къ св. мѣстамъ, посмотри на
нетлѣнныя мощи св. угодниковъ, иди къ чудотворнымъ
иконамъ; прислушайся къ многочисленнымъ сказаніямъ
о совершившихся чрезъ нихъ дивныхъ событіяхъ, и
за тѣмъ уже не оставайся невѣрнымъ, но будь вѣр-
нымъ. Но и опять скажемъ: вѣра, основанная на сви-
дѣтельствѣ внѣшнихъ чувствъ, не высоко цѣнится и
часто колеблется. Припомните, сколько чудесъ Апо-
столы и другіе самовидцы Господа видѣли своими соб-
ственными очами,—и что-же? Лишь только взяли Гос-
пода на страданія, сами Апостолы, исповѣдавшіе Его
не задолго предъ симъ *Сыномъ Бога живаго*, отъ страха
разбѣжались! Даже Ап. Петръ, прежде другихъ и силь-
нѣе другихъ засвидѣтельствовавшій, что онъ при-
знаетъ Иисуса Христа Богомъ, отрекся отъ Него. Зна-
чить, вѣра во Христа самихъ Апостоловъ, основывав-
шаяся, до озаренія свыше ума ихъ, на свидѣтельствѣ
внѣшнихъ чувствъ, была не тверда. А потомъ, когда
они увѣровали во Иисуса Христа всею силою своего
духа, тогда за проповѣдь Евангелія не боизненно
пошли на самыя мученія и смерть.

Итакъ видите, братіе, что не всегда надеженъ тотъ путь
къ разрѣшенію сомнѣній въ истинахъ вѣры, когда убѣж-
даются только видимымъ и осязаемымъ чудомъ. Чтоже?
Неужели, скажетъ кто-нибудь, нужно вѣровать только на
слово, вѣровать безъ разеужденія? Нѣтъ! Послушайте, что
вѣщаетъ Спаситель: *испытайте Писанія, яко вы мни-*

те въ нихъ имѣти животъ вѣчный, и та суть свидѣ-
тельствующая о Немъ. Иоан. 5, 39. Вотъ лучшее сред-
ство къ разсѣянію всѣхъ сомнѣній въ божественности
ученія Господня! Если кто не вѣритъ, или сомнѣвает-
ся, тотъ пусть обратится къ слову Божию, и *умными*
очами посмотреть на дивныя дѣла Божіи; пусть обра-
тится въ исторіи церкви Божіей на землѣ; пусть по-
глубже заглянетъ въ свою собственную душу; пусть
внимательнѣе присмотрится и ко всей вообще исторіи
человѣчества: тогда онъ убѣдится, что слово Божіе
непреложно, что сбылись и сбываются пророчества
мужей богодухновенныхъ и самаго Господа.

Но скажетъ кто нибудь: многіе и это дѣлали, и оста-
лись въ невѣріи: повѣствованія о жизни І. Христа
сочли за вымысль—за миѣ. А такимъ можно сказать,
что они *имѣя очи не видятъ, имѣя уши не слышатъ*:
такимъ хотѣлось-бы собственными чувствами провѣрить
священныя событія; но они и тогда едвали бы увѣро-
вали? *Одебель бо сердце людей сихъ: ушима свояма*
тяжко слышатъ и очи свои смѣжиша. Иоан. 12, 40.
Если бы для нашего ума свидѣтельства нашей вѣры
были менѣе достовѣрны, чѣмъ показанія свѣтскихъ
историковъ, тогда могли бы мы имѣть основанія для
сомнѣній. Но свидѣтельства нашей вѣры не сравненно
достовѣрнѣе другихъ историческихъ свидѣтельствъ.
Ибо не въ доисторическую эпоху жизни Еврейскаго
народа родился и жилъ Спаситель; не одинъ или два
какіе-либо историка говорятъ о Немъ; не отдаленные
по времени свидѣтели повѣствуютъ о Немъ; не тем-
ныя какія-нибудь личности рассказываютъ о Его жизни.
Дѣла Его видѣли тысячи народа, и воскресшаго Его
видѣли не десятки, а сотни людей; повѣствуютъ о Немъ

многие очевидцы, кои почти все запечатлѣли истину своихъ словъ кровію своею; Его ученіе преобразило міръ и доселѣ животворить человечество и въ частности каждаго вѣрующаго; никто даже изъ противниковъ Христа въ первые вѣка, когда распространялось по лицу земли Его божественное ученіе, не считалъ Евангелія и писаній Апостольскихъ составленными гѣмъ-нибудь другими и когда-нибудь послѣ; вся исторія говоритъ убѣдительно уму неослѣпленному чувствительностію, что вѣра Христова есть вѣра истинная, святая и животворящая.

Вотъ, братіе, вѣрнѣйшее средство къ разрѣшенію сомнѣній и отраженію невѣрія! И блаженны тѣ, кои имѣютъ вѣру, основанную на сознательномъ, разумномъ изученіи христіанства, основанную не на свидѣтельствѣ тѣлесныхъ чувствъ, а на убѣжденіи сердечномъ; потому что такая вѣра крѣпче, нежели вѣра, основанная на свидѣтельствѣ чувствъ, глубже и дѣйствительнѣе. Душа наша, сказала одинъ св. отецъ, по природѣ — христіанка. Не забывайте, сл., этого, не ставьте тѣла выше души; не забывайте, что все, что есть лучшаго въ современной намъ жизни человечества, исходить отъ христіанства. Изслѣдуйте, изучайте; ваша сознательная вѣра, соединенная съ простою чистыхъ сердцемъ и невинныхъ дѣтей, доставить вамъ блаженное успокоеніе отъ волнующихъ душу сомнѣній и въ очахъ Божіихъ будетъ благопріятнымъ подвигомъ. *Испытайте писаній, послушайте свидѣтельства цѣлаго сонма Богодухновенныхъ и Святыхъ мужей, и не будьте не вѣрны, но вѣрны.* — Аминь.

Соборный священникъ *Іаковъ Палимпсестовъ.*

